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СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ: ПЕРСОНОГЕНЕТИЧНИЙ КОНТЕКСТ 

 

Кожна особистість має свій неповторний духовний світ. Її завжди було 

важко пізнати. На сьогоднішній час науково достовірних даних для 

практичних завдань про психологію особистості помітно загострилося. Без 

цих знань неможливий прогрес науки і техніки, економіки й освіти, культури 

і мистецтва, розвитку людського суспільства [1]. 

Особистістю цікавляться багато наук, що вивчають людину. У філософії 

особистість уособлює всіх суспільних відносин. Проблема особистості у 

філософії – це проблема місця, яке займає особистість у суспільстві. 

Особистість у соціології – це стійка система соціально значимих рис, що 

характеризують індивіда як продукт суспільного розвитку і обґрунтовують 

включення індивіда в систему соціальних стосунків за допомогою діяльності 

й спілкування. В психології особистість це початок, що з’єднує разом різні 

психічні процеси індивіда і надає стійкість і послідовність дій у поведінці. 

Диференціальна психологія робить акцент на вивченні індивідуально-

психологічних особливостей особистості і відмінностей між людьми. 

Соціальна психологія вивчає статус і соціальні ролі особистості у різних 

спільнотах, її самосприйняття в контексті цих ролей, настанови, 

міжособистісні взаємини, зв’язки людей у спільній діяльності [1]. 

Психологія особистості вивчає рушійні сили і умови розвитку 

особистості, періодизацію розвитку індивіда, особистості та індивідуальності, 

індивідуальні властивості особистості та їх роль у розвитку особистості, 

розвиток особистості у соціо- та персоногенезі, структуру особистості й різні 

методичні підходи до її вивчення, теорії особистості та багато інших проблем 

[1]. 

У сучасній психології виділяють наступні напрями дослідження 

особистості: біогенетичний, соціогенетичний і персоногенетичний. В основі 

виділення даних напрямів знаходиться детермінація розвитку особистості під 

впливом середовища і спадковості. Розглянемо персоногенетичний підхід [1]. 

Представники персоногенетичного підходу кладуть в основу «проблеми 

активності, самосвідомості й творчості особистості, формування людського 

«Я», боротьби мотивів, виховання індивідуального характеру й здібностей, 

самореалізації особистісного вибору, безперестанного пошуку сенсу життя в 

ході життєвого шляху індивідуальності» [2]. 

Зміст персоногенетичного підходу найбільш яскраво представлений в 

роботах А. Маслоу і К. Роджерса. Вони відкидають детермінізм внутрішнього 

чи середовищного програмування. На їх думку, психічний розвиток – 

результат власного вибору, зробленого людиною. Сам процес розвитку носить 

спонтанний характер, оскільки його рушійною силою є прагнення до 

самоактуалізації (по А. Маслоу) чи прагнення до актуалізації (по 
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К. Роджерсу). Ці прагнення носять вроджений характер. Зміст 

самоактуалізації або актуалізації складається з розвитку людиною власного 

потенціалу, своїх здібностей, що веде до розвитку «повноцінно 

функціонуючої людини». 

За Маслоу, прагнення до самоактуалізації – уроджене прагнення людини 

до максимально повного виявлення та розвитку своїх потенційних 

можливостей, здібностей і талантів. 

За Роджерсом, прагнення до актуалізації – уроджена тенденція 

собистості «розвивати усі свої здібності, щоб зберегти та розвивати 

особистість» (Роджерс), тобто зберегти, розвинути та підсилити себе, 

максимально виявити кращі якості своєї особистості. Ця актуалізуюча 

тенденція вибіркова, вона спрямована на ті аспекти середовища, які обіцяють 

конструктивний рух особистості до завершеності та цілісності [2]. 

В. Г. Ананьєв так сформулював завдання психології особистості: 

вивчення психічних властивостей і взаємин особистості; вивчення 

індивідуальних особливостей і відмінностей; дослідження міжособистісних 

зв’язків, статусу і ролей особистості в різних спільнотах; вивчення суб’єкта 

суспільної поведінки і конкретних видів діяльності [2].  

Поняття особистості належить до найбільш суперечливих і складних для 

визначення у сучасній психології. Особистість найчастіше визначають як 

людину в сукупності набутих соціальних якостей. Це означає, що до числа 

особистісних не належать такі особливості людини, які генотипічно чи 

фізіологічно обумовлені і не залежать від життя у суспільстві [3]. 

Особистість – це людина в системі таких психологічних характеристик, 

які соціально обумовлені, виявляються у суспільних відносинах, є стійкими і 

визначають моральні вчинки людини [3]. 

Отже, кожна людина є структурним цілим, але не кожна людина є 

цілісною особистістю, тобто досягає гармонійної взаємодії всіх якостей, 

властивостей, способів діяльності. Особистість поза діяльності не існує, вона 

є сукупність соціальних і суспільних відносин, власних генетичних і 

інтелектуальних, фізичних і психічних особливостей. 
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